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Umbra 
lui Shakespeare 

U mbra lui Shakespeare, invidia lui 
Salieri, victoria lui Lopahin ... 
Întâmplarea (sau regizorul sorţii 

mele de zelos cronicar de teatru 1V !) a 
făcut ca, în ziua când trebuia să-mi aleg 
subiectul pentru prezentul articol. să se 
difuzeze la 1VR 1 o ediţie a emisiunii 
"Scena" (de la o vreme, nefericit plasată 
la o oră defel "teatrală" - 1 7.30), consa
crată Teatrului Naţional de Televiziune. 
Fericită ocazie (pentru regizori, redactori, 
gazetari) de a pleda încă o dată pentru 
această veritabilă instituţie de cultură care 
este teatrul de televiziune şi care - proba
bil - va căpăta ponderea pe care o merită 
în programele postului naţional, ce 
urmează să-şi sporească producţia la un 
procentaj de 60%. Cifră în care, fără 
îndoială, teatrul - cu o politică manageri
ală inspirată - îşi va impune o întâietate 
cuvenită. Într-adevăr, ce poate fi mai tul
burător decât să învingi etema efemeri
tate a teatrului printr-o relativ recentă 
invenţie, care îţi poate reclădi în intimi
tatea căminului acest virtual panteon ? 
Nu întâmplător am folosit termenul de 
virtual; aş dori să împărtăşesc şi a.ltora o 
bucurie aparte pe care am trăit-o 
urmărind, la cumpăna dintre ani, Hamlet, 

preluat de la Naţionalul craiovean ca un 
"spectacol cu public". Deoarece "experi
mentul teatral" pe care protagonistul 
renascentist şi-1 dorea la 1 600 s-a propa
gat peste veacuri, ajungând astăzi, la sfârşit 
de mileniu, să mă înglobeze şi pe mine -
umil spectator lucid - în realitatea virtuală 

a viziunii postmodemiste, concepute de 
T ompa Gabor pe scândura scenei şi 
desăvârşită de echipa teleaştilor 1VR la 
masa de montaj. Aici, imaginile care-ţi 
relevă din varii unghiuri complicata arhi
tectură a montării par închipuite de însăşi 
Umbra autorului, invocat la rampă. 
Prevalându-se de formidabilele atuuri ale 
acestei tinere arte care e televiziunea, 
Dinu Cemescu s-a lăsat ispitit la o reluare 
pe platourile 1VR a montării sale de la 
Teatrul Giuleşti cu piesa lui Peter Shaffer 
Amadeus, oferindu-i maestrulu i  Radu 
Beligan, la o venerabilă aniversare, cel mai 
frumos - cred - dar: rolul machiavelicului 
Salieri, conservat întru desăvârşi� într-o 
formulă inedită. O formulă prin excelenţă 
televizivă (deşi se înrudeşte cu aparte
urile şi monologurile clasice), care constă 
într-o nedisimulată complicitate cu pu
blicul ce "îngheaţă" temporar planul 
secund. O formulă pe care textul ( 1 979) 

Boli incura 
a vreme de aiză generalizată, când buge
tul nu permite noi producţii, iar spaţiul 
sporit acordat teatrului în grilele 1VR este 
. 

cu preponderentă de reluări şi preluări 
cii varii calităti. o premieră absolută nu are cum 
tri; neobservată Începârd cu avanpremiera

de presă. binevenit prilej de confesiuni. 
a;pitalierelor gazde, care-şi deplâng 
hcă mai speră într -<J miraculoasă 

rlrl'F!'K!�ti:li1' partea actorilor prezenţi, care îşi iau 

profesie! Tudor Popescu s-a făcut purtător de 
cuvânt al dramaturgiei originale înseşi - care-şi 
aşteaptă şansa de a fi reprezentată -, conştient 
fiind că îndeobşte comed�l ri...H cel mai sim
patic ins. Nu este cazul prolificului dramaturg care 
încă mai aede şi în vocaţia sa de tragedian, dar se 

bucură de succesul satirelor, ştiut fiind că ' 'o 
comedie bună se nutreşte dintr-<J tristete". 
Precum Boală ira.rabilă, supusă analizei tele
spectatorului şi cronicarului. Cât priveşte 
publicul, cu siguranţă va aplauda şi se va 
amuza în faţa micului ecran. În faţa colii de 

o indica şi pe care Milos Forman a specu
lat-o pe marele ecran ( 1 984). Micului 
ecran revenindu-i avantaju l  unei mai 
directe înfăţişări a intruziunii spiritului 
malefic frisonant, specific mediocrităţii 
agresive. în intimitatea nu doar a geniului, 
ci şi a insului normal. 
O seară de vis excepţională avea să ne fie 
oferită într-o luni din ianuarie o dată cu 
Uvada de vişini, filmată în 1 975 pe pla
tourile 1VR de Comel T odea împreună 
cu o pleiadă de inegalabili artişti. Un spec
tacol oricând revăzut cu infinite satisfacţii 
şi despre care m-am grăbit să consult 
opinia dramaturgului D. Solomon, la vre
mea respectivă şi el împătimit cronicar al 
teatrului 1V, teatru metaforă prin exce
lenţă. 
Dincolo de observaţiile critice (care nu-şi 
află locul decât 

cu o acu
alb/negru 

hârtie, cronicarul are însă o sarcină mai 
delicată, pentru că simţul său critic intră în 
acţiune din dorinţa de a participa la "jocul 
comunicări i" - e drept, cu instrumentele 
propriei meserii, pe care o iubeşte şi 
slujeşte cu destoinicie. Conform chiar 
pledoariei protagonistului acestei farse, 
care se dovedeşte, din păcate, a nu fi 
doar a "tranziţiei". De la începutul carierei 
sale, ce numără aproximativ 55 de piese 
dintre care 30 sunt comedii, Tudor 
Popescu şi-a făcut o datorie de onoare 

https://biblioteca-digitala.ro




